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Se presunta aquf um modelo de impuesto que grava les aumentos de
precic, Esto guiere decir que si exists un cierto bien cuyo precio
es P ®n un determinada msmento, y con el transcurso del tiempo P

crace, digemos a P' =« P 4 AP , el impuesto ss aplica sobre AP,

Llssszemos Typ 1@ recesudacién del impuesto sl increments de precio
de este bien y :dp 1a tasa respectiva del impuestao,

A continuaciSn se presentan cdos formas alteznativas (entre otras)
de la féimule insténidnez de la taszz o z2lfcucta ~or unidod, en una

versién preliminar;

. d
= . 4r L
ar < - )
AP P, T
PPriar,_) - pd
) + % 4LP
are 2B
. « Thp
Simbologfa;
tép s tasa del impuesto en té&rmines unitarios
Tip f taso scumulada del incremento de precio del bian,
en términos unitarios,
5

¢ precioc base del bien

: precic (deseado) final del bien, neto o ain im=-

puesto,

Anflisis de las variasbles cel modelo;

La tasa del impuestis:
t,., pusda sar constante, progresiva , rTegresiva, o una corbinacién
de ellas, Dejaremes pazs 1.4 el sndlisis de cade uno de estos cas
S0O8,
"l tiempo:
£i bien en las Térmules 1,2,1 ¥ 1.1.,2 no se hace expresec
menciln del paso d°' tiempo, poy ser ung piesentpcidm de la tase
instantfnes de ¢t _, introdugzcemos ahcis unst aclaraciounes gue nos
T
permitan ir acercifnuancs el anllisis dinfmico de ecte impuesto,
Fara ellc tomare=cs al tiampo coma dividido en momenios que 1
llsmoresas ganéricgmsnte a, cuya variacidn serf:

M o= (ma, ml,‘mz, 9 e & #M o wose )
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1.3 3 Veamos la composicidn de x,.:

ap’

Partamas de un momento inicial m,» donde el precioc del bien es

A . . .
P Si 4P es el incremdnto de P en m podremos afirmax que:

P 2P =P , dado que &PP =0

S5i pasa el tiempo hasta un momento my

to de 0.- al finalde este lapso. Llamaremos 4Alp 21 valor de AP

» AP podr8 o no ser distin

en el momento ml.—
Para el momento m que va de m. a m

2 1 2 2

o no distinto de 0 , para este segundoc lapso , Llamaremos AP al

s AP podr§ también ser

valor de AP en el momento LD
Para sucesivos mohsntdsudal tiempo, podrcmos simbolizar como
AnP el incremento de P en el momento m_.
Tengamos presente que AP es una variable que fluctda entre lap
sos de tiempo cuyo valor lo tomamos como correspondiente a cads mo-
mento m del tiempo,
De este modo, AP es 4ane varisble incrementsl 2uy6s valores se

r4n el vector gradiente de P;

QAP = (ADF » AlP p A2P 5 e 3 AP ) para n momen_
tos de tiempo,

Si multiplicamos el vector GAP por el escaler —= vendremos:

3
2
G OT_J_.__”= (AOP'A:LP ] A‘-P » we ) Anp ) -_L
Ap b b
P p
M 2 Mlp 4% s 44 p
b
|
a. . !
1,9,3.3 d &A%y PP
_ rﬂ
= 4o (1.2.2)

Este resultado no nos exprecsa un fndice unitaria de aumento del pre
cio pb en n wmomentos de tiempo, cino la tasa acumulals de AF en

b - . . i
relscidn & P oen términos unitardos, en esos lapsus de tiempo,

: a
1.3:4 Consideremos ahora la variable P .

.. d . .
ltemos deTinido a P como un precioc final ( o deceado), en tér-
minos netos, o luego de aplicarle el impuesto & 47 , en un moamento
dado,

d
P . = - . - g S 8}
i nos ubicamos en &l momento me el precio ‘n serd la suma
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/ | . .
del precio base P mfs el aumento acumulado de Pb , menos el impues

to en ese momento;

1.3.4.1 2] *’P*I'E,AP—t %{AP

A la igualdad anterior podemas llegar tambifn a partir de 1.1.2,

por ejemplo, del siguiente modo:

PP (12" y - pd
o0 AP
ap =
Pb I_n
AP

b .
Pasamos P ﬁEP al primer miembro, multiplicando;

n . b b d
t n = L -
. AF'(pP IAP) P (1 IP) P
5 d
Despejando P en el segundo miembro:
n b _n b n d
t -
p (P x ) -P (14 rp) =P

Multiplicando a.m, por (-1) y reordenando los miembros:

pd o pb (1= rzp) - tgp . PP, rjp
1.3.4.2 - p? s pP IZP - t/_?p P Tep
O Por 1,3.3.1
o _Bar
4P b

P

b ; .
Pasando P 2l primer miembro:

‘Q_i =b.rn
1.3.4.3 = a P P AP

Reemplazamos respectivamente en el segundo y tercer sumando del

segundo miembro de 1.3.4.2 , por la igualdgd 1.3.4.3

d b n i £ i
- < - sea: 1,3.4,
P- =P o4 P ?dP . Z AP, o sea: 1.3 1
1435 Avancemos un poco mds, a partir de 1,3.4,1,-~

4
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. b
Dividamos ambos miembros de 1.3..4.1 por P

d b i

LI P & a i
el = O A T T SR L
X b b AP o
’ P p
y tendremoss
sy 3", . 1a") . tip - 5”
4P P P
: .n . n n
&: J.F'rj = i 5 ™ tAP o IdP H donde:
P
1.3.5.2 ind : es el fndice del precio ntio al productor, en términos
P
unitarios, en el momento mooe
En el scgundb miembro tenemos:
1.3.5.3 inb =1t " » que es el fndice de precios de P en términos
P 4P
unitarios en el momento mooy
1.3.5.4 t " a:g que es el valor del impuesto sobre el valwr acumula-
Ly

do de P en términos unitarios, en el momento moo.

Huobremos expressdo el fndice de precio neto al productor, en funcidn
del fndice de precio del bien, de la tasa de aumento acumulado de P ,

y de la alfcuota del impueslo que, ex8genanente, fijs el Estado,

1.4 Analicemos ahora que ocurxre con la aplicacidn de distintas tasas de
impuestlo
n este trebajo consideraremos s8lo los casos de tasa conctante

y lasa progresiva.

l.4,1 TACA CUNSTANTE

Para ecte casoutilizaremosindistintamente la formulacién 1,1.1

§1.1.2 de t[P , aclarando las indizaciones tempoural~s de Pd y
)

r,p para reconocer el momento en que se estd aplicando el inpuesto,

A _

Ne este modo, Ltilizando 1,1.?7 y explicitenio ~1 momenlo n;

b n d

&L -
1.4.1.1 LA b P
AP b n

P . I
ar

Sabremos asf que estamos en el momento mn y ¥ los valures variesbles

" . d
corresponderan a las variebles 'precio neto al productor: P~ ' y

'tasa acumulada del incremento de precio en téxminos unitaries' ;

arp’
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Con una deduccidn similar @ la empleada en 1,.3.4.)1 y 1.3.5.1

podemos escribir.

n n
1.4,1.2 i - i - a
pd pb ﬁﬁp : ﬁgP parque asmbas san id@nticas,

Una vez que el Estodo fije la alfecuote » y conociecndo el

Sr
{ndice de precios del bien Yy lo tass do incremento acumulado de P
al momento m_» el fndice de precios despufs de impussto al produc~

tor queda determinada,

Veamos un ejemplo: supongamos quo el Estado fija upna tasa del 10 %
de impuesto al aumento de precio de nuestro bien en cuestidn, Esto
quiere decir que¥
EﬂP = 0,10
. Planteemos ahora que a partir de hoy y a lo largo de 10 meses
sa pplica este impuesto sobre los incrementos mensuales acumulados
del precio de hoy, suponiendo que esos incrementos mensuales son de

10 puntos, A continuacifn se presenta la tebla 1.4,1,3 confeccicna-
e

n
da teniendo cuanta los datos propuestos;
1,4,1.3
1 2 3 | a 5 6 7 8 9
n i x T t t t, T i a
Pb AP AP AP AP APTAP Pu Fd

o] 1 o 3 a,i0 _ 0 1 0.09
1 A1t} 0,10 1 0,10 ~ 0,01 1,09 0’082
2 L, 2 0,20 0.5 0,10 - 0,02 2,18 0'076
3 1,3 0,30 0'33 a,10 _ 0,03 1,27 0'07
A 1,4 0,40 0'25 0,10 _ 0,04 1,36 0’55
5 1,5 0,50 0’2 0,10 _ 0,05 1,45 0'062
6 1,6 0,60 0’16 0,10 _ 0,06 1,54 0'058
7 1,7 0,70 0’142 0,10 _ 0,07 1,63 0'055
8 158 0,80 o 125 | 0,10 _ 0,08 .72 4 M55z
9 1,9 G,90 0.111 | 0.10 - 0,09 | 1,81 0'04;

10 ; 2 1 ! = 0,10 0,10 1,50 ’

En la tabla antericr da han agregado los cambios proporcionales

de T tJJP e ipd ennlas columnas 4, 6 y 9 respectivamente. Estos

cambios permiten observar la tendencig de estas variables en los mo-
L - .
e i d respectiva=

mentos sucesivos, y se las designé rhp » tAP i

mente,

1.,4,2 TASA PROGRESIVA

Utilizaremos ahora una tasa tﬂp progresiva, que 52 aplicard

segdn tramoe de aumento acumulado de precios,
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Para identificer los tramos superindizaremos a ﬁﬂp , de modo

que el ruperfndice se corresponda ron un incremento ieepwoctivo scu-—

mulado de P ,

Con l1a anteriox aclarscidn, la flrmula 1.1,2 sexfb:

b n d
L o
P (1 {AP P

. .zil az
e 8 EdP b n

Haciendo una transgresidn matemitica para este casa, por ana-

log&48 la f6rmula 1,3.5.1 serd:;

1.4. .2 n - _.n - n n
e iPd b ‘Ap - Tpp

Cufl es la diferencia observable entre ambas férmulas ?

Dado que ahora typ ©3 variable, tendremas un conjunto de valores pa

ra ella; o Sea:;

1

- ( tZP ’ tAP v see ) tzp) » donde @l supcrfndi

n
“p
ce indica el valor respectivo que el Estacdo fija a EdP en relacidn

2l tramo de aumenta acumulado del precic del bien,
Construyamos ahora un ejemplo con destos supuestos para este ca
s0,
Supongamos que P crece mensualmentie en 10 puntos.
digamos gue el ELstado decide que crezca en la misma
£l °

proprcibn que rAP{ 0 sea que J:dp - tAP o

Para tAP

Deberemos dar también un valor inicial a EdP » para a partir

de 3lli mantener la proporcionalidad con Fo e Este valor seré el
4

que corresponda al primer ltreme de aumento mensual, Supongamos ese
. . 1
valor como igual al 5 %; de modo que t’P = 0,05,~-
[
Con los datos supuectos, el superindice de tfp puede identi-
-

ficar simultaneamente un memento del tiempo o un cierto tramo.

Yeamos todo esto en la tabla siguiente:

vazs| 1 [ 2 [ e s Js |3 g
" b g i ‘ap fap | tae o *d ipd
o 1 v - = . ~ i3
1 1,1 0,1 0,05 0,005 1,095
2 L2 |2 | Lo oo |1 Jojoan | 1,18 00776
3 . 0,3 e 0 15 0.33 0,045 L. 255 | 0,063
4 lld 074 ﬂ’éS 0720 N '2(. 0,080 1.32 U|051
| 5 1;5 0,5 D.Z 0,25 6‘?“‘ 0,'75 1,375 0,042
6 .1.,6 0,6 0'16 0'30 y - 0’1&0 1’42 0.032
7 1,7 7 ’ 0,16 : =L g, 024
! o 0,142 0,35 0,142 0,245 1l,4L5 :
f 1,8 0,8 0'125 0, 40 0'125 0,32 1,48 0,017
9 1,9 0,9 D'lll 0,45 U'lll a, 405 1,495 0,010
10 2 1 " 8,50 ' 0,50 1,50 | 0,003
1l-a Byl 1,1 0,10 0,55 0,1 3,605 1,495 | «0,002
e 2,0 | 1,1 | 0,10 |0,545| 0,0900,60 [ 1,50 | o
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1.5.%

1.5 ALGUNAS REFLEXIONES

Respecto del supuesto del aumento de precio:

Se decidid trabajar con un incremento de precio de 10 puntos
mensuales, Esto supon= que el incremcnto es marginalmente decrecien
te; es decir que, por hipétesis, rn un cierto ndmero de pzrfodos ol
valor marginal del sumento tender4d s 0, lleg&ndose a ur estado vir-
tualmente sin inflacidn.

9i se quisiera llegar a tener una tasa anua. similar a algdn
pafs del primer mundo; la de EE.UU., por ejemplo, del 2%, SIS
carfia *tener una tasa de inflacién mensual compuesta del o,165%.

Cué~tos meses tendrdn que transcurrir pare que el valor margi-
nal del incremento mensual iguale la tassa unitaria del g,001657,

Para calcularios partamc- de la sucesifn de valores de 10 pun

tos de incremento mensual:

MOMENTO S, 8] 1 2 n-&simo
A P 0 : 10 ; 10 € 10 5 wee ; N o 10 ;5 .
Utilicemos el valor n-&simo de la sticesidn, proponiendo la ra-
z8n entre los 10 puntos ds incremento, y ese valor, del siguiente
modo;

10 = 0,00165
n ., 10

Operamos para despejar n :

10 = 0,00165 (10 n )

n = 10 -
0,00165 10

n = 606 meses

Como no hay impuesto en este caso, el ingreso neto y bruto del

productor serd idéntaca en cada perfodo particular,

LASA CONSTANTE

Trabajaremos ahors coa 1o visto en 1.4,1 .

siguiendo con el ejempla del punto anterior, ve¢iemos que con
motivo de la aplicacidn uel impuesto, .aparece una diferencia entre
el precio (o i~gresc) neto y b.uto del productor.

Nos interesa conocer culntos meses deben lranscuxrir para que
)l incremento constante de precio de 1B npuntos mensuales, dividido
por el incremento acumulado, iguale lz tasa del 0,00165 unitaria men

sual, Esta tasa se igualarf en 606 meses, al igual que en el punto
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enterior puds le corresponde el mismorcdlculo,

En ese momento 606, sl ingreso neta del productox habrd sumen-
tado también en una tasa de 0}00165.- Esto dltimo lo podemos VET del
sijuiente modo: a) 5i observamnos la columna 8 de latablsa 1.4.1.3
veremos que el ingreso neto del productor crece mensualmente en 9
punius; o sea: 10 puntos de incrementos menos 1 punto de impuesto.

b) El incremento acumulauc neto ser§ por 606 pe.lo=-
dos a 10 punios en cada una, menas 606 perfodos a 1 peso de impugs—

to simultaneamente;
P = 608 . 10 - 606 . 1 =

= 6060 - 606

= 5454
) 5i hacemos el cociente para hallar la tasa i 4 tendremos:
- P
1626 = 3 = 0,00165
P 5454

El resultado cbservable &5 ques el efecto desinflacionario de
aplicar un impuesto al incremento acumulado de precio a unn tasa
censtante inferxicr al aumento del precio, no se diferencia del efec

to que se derivarfa de un aumento de .1os precios a tasa declinante,

TASA PROGRESIVA

En esta parle se reflexionarf a partir de lo visto en 1,4,2 :
considerando solamente el caso de una tasa progresiva de tipo pro-
porcional al aumenta del precio,

fste es el caso praesentado en la tabla 1,4,2.3 » &n dande a
partir del momento 10, cualquier aumento de precio seguido por un
aumento proporcicnal de la tasa de impuesto, hace caer el ingreso
neto del productor por debajo del percivido en ese momento 10,

Lo apuntado en el pé

anteric puede observarse en el -en
gldn 1ll-a ,~ £n la ccluxna 4, %ﬁﬁ Fasa a valer ¢,10 cen 2l aumen

to du .30 puntos mensualaes
De la columna 6, vemas a t; con igual valor para mantener
f n
la proporcicnalidad propuesta
r P I .

£l xesultado sobre el inqresa neto del pradur "ar se lee en la

columna 06, donds el fndice i | wval

1+

0,495; o sea que menor al inme
2y . . F . -
diato ant e ambhif emos ] i 2t

1ito anterior, Tambhifn s gue 1Pd es nega*iva ( - 0,003), lo q
> explica que el valo» logrado en &l ingreso neto del praductor

sea menor,
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